

ПАМЯТИ УЧЕНОГО

Мазепова Галина Федотовна



Мазепова Галина Федотовна – доктор биологических наук, выдающийся ученый-байкаловед – родилась 18 сентября 1924 г. в г. Иркутске. После окончания средней школы поступила в Иркутский государственный университет (ИГУ) на биолого-почвенный факультет и окончила его с отличием по специальности «биолог-зоолог» в 1948 году.

С 1948 по 1956 год Галина Федотовна работала в Биолого-географическом научно-исследовательском институте при ИГУ и постоянно жила на Байкале в пос. Большие Коты, где занималась сбором и обработкой зоопланктона и изучением биологии пелагического рачка-циклопа под руководством профессора М. М. Кожова. Страстно влюбленная в оз. Байкал и в свою работу, Галина Федотовна была очень педантична и ответственна. По ней можно было сверять часы: она работала дома, не ограничивая себя во времени, т. е. и днем, и вечером, причем строго соблюдая распорядок дня. Ровно в 12.00 (в обеденный перерыв) ежедневно Галина Федотовна и Константин Константинович Вотинцев, беря с собой сачок и морилки, отправлялись в лес по берегу Байкала (ровно на час), собирая жуков и бабочек (у них была шикарная коллекция бабочек). А в 13.00 они уже стояли на пороге своего дома-лаборатории. На пирсе напротив дома в байкальской воде Гали-

на Федотовна в бюксах выращивала циклопов, наблюдая их развитие и размножение, что дало возможность изучить биологию этого вида.

Мазеповой Г. Ф. установлена видовая принадлежность пелагического циклопа к виду *Cyclops kolensis*, получены его морфологические характеристики, изучены его сезонная и локальная изменчивость, развитие, размножение, питание и распределение по акватории озера, по глубинам, а также сопоставлены морфологические различия рачков из разных мест обитания (Байкал, озера Прибайкалья, Енисей, озера Урала, Польши и Швеции, Новосибирские острова).

В это же время Галина Федотовна занималась режимными наблюдениями над зоопланктоном Байкала, собирая и обрабатывая материал на постоянной станции против Бол. Котов.

В 1956 г. Галина Федотовна перешла на Байкальскую лимнологическую станцию АН СССР в пос. Лиственичное (сейчас ЛИН СО РАН в г. Иркутске). В 1959 г. Галина Федотовна открыла в Байкале ранее совершенно не изученную группу эндемичных байкальских циклопов. Ею описано 17 видов и 4 подвида, ранее неизвестных науке. Эти исследования определили тему её кандидатской диссертации. В 1978 г. защищена диссертация «Циклопы озера Байкал», в том же году опубликованная в виде монографии.

В 1959–1965 гг. Г. Ф. Мазепова участвовала в комплексных исследованиях Селенгинского района оз. Байкал, выполняя раздел по зоопланктону. Результаты этих исследований были обобщены ею в монографии «Физико-химический режим и жизнь планктона Селенгинского района Байкала», изданной в соавторстве с К. К. Вотинцевым, Г. И. Поповской в 1963 г.

Последние годы Галина Федотовна занималась изучением фауны остракод Байкала. На большом материале ею изучен видовой состав этой группы, их распределение в оз. Байкал и в отдельных его участках, в глубинной и прибрежно-соровой зоне, в водоемах побережья Байкала, а также описаны более 100 новых для науки эндемичных таксонов остракод.

В 1996 г. защищена докторская диссертация «Ракушковые рачки Байкала» и вышла из печати монография «Ракушковые рачки (*Ostracoda*)», а в 2004 г. – коллективная моногра-

фия «Аннотированный список фауны озера Байкал и его водосборного бассейна».

На основании сборов комплексной экспедиции Монгольского и Иркутского университетов (1971 г.) Г. Ф. Мазеповой подробно изучены современные остракоды озера Хубсугул и обнаружены 12 видов. Эти сведения опубликованы в монографии «The Geology, Biodiversity and Ecology of Lake Hovsgol (Mongolia)»

15 декабря 2006 г. на 83 году Г. Ф. Мазепова, старший научный сотрудник ЛИН СО РАН, доктор биологических наук, ушла из жизни.

Галина Федотовна очень любила Байкал, посвятила ему всю жизнь. Она проявила себя как активный исследователь животного мира оз. Байкал. Основные направления её исследований: зоогеография и происхождение байкаль-

ской фауны; систематика и экология донных ракообразных; биология и экология пелагических циклопов; видовой состав остракод и их распределение в озере Байкал и водоемах побережья озера.

Г. Ф. Мазепова была очень многогранной личностью: признанным классиком байкаловедения, добрым и отзывчивым коллегой, скромной и стеснительной женщиной, наконец – очень мужественным человеком. До последних дней она старалась никому не быть в тягость.

Светлая память о Галине Федотовне навсегда сохранится в памяти ее друзей, коллег и учеников.

Э. Л. Афанасьева, канд. биол. наук